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INFORME MAYORES UDP                                  EDICIÓN 4/ AÑO IV PREPARACIÓN A LA JUBILACIÓN I 

Fecha: Diciembre 2015 Ref.: 15095/15199/IV-4 

 

LOS MAYORES Y LA PREPARACIÓN A LA JUBILACIÓN (I) 

 Una de cada cuatro Personas Mayores afirma que no estaba 

preparada para afrontar la nueva etapa de su vida cuando se 

jubiló (24,1%). 

 Tres de cada cuatro Mayores consideran útil y necesario 

preparar a las personas para la jubilación (76,2%). 

 En general las Personas Mayores se consideran desatendidas a 

la hora de prepararse para la jubilación. Tres de cada cuatro 

afirman que no recibieron ninguna ayuda de los sindicatos para 

prepararse a la jubilación (74,6%), lo mismo opina el 61,1% 

respecto a sus empresas, y el 56,6% sobre las 

Administraciones Públicas. De las Asociaciones de Mayores 

solo el 42,5% dice no haber recibido ninguna ayuda y de 

familiares o amigos solo el 38,2% dice no haberla recibido. 
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Siete de cada diez Personas Mayores afirman que estaban 

preparados para afrontar la nueva etapa de su vida cuando se 

jubilaron (71,1%) y tres cuartas partes consideran útil preparar 

a las personas para la jubilación (76,2%). Sin embargo, 

escasean las ayudas recibidas para preparar la jubilación por 

parte de sindicatos, empresas, Administraciones Públicas y 

Asociaciones de Mayores; la familia y el entorno social 

aportan más ayuda que cualquiera de ellos.    

UDP ha pretendido, mediante el presente informe, conocer la opinión y 

posicionamiento de las Personas Mayores con respecto a diferentes aspectos 

relacionados con la preparación a la jubilación. Los temas que se analizan 

tienen que ver con la propia experiencia de los mayores: percepción sobre su 

preparación para la jubilación, opinión sobre la utilidad y necesidad de la 

preparación y ayudas recibidas por parte de diferentes ámbitos o estamentos. 

 

Sí
71,1%

No
24,1%

NS/NC
4,8%

¿Piensa que cuando usted o su cónyuge se jubiló estaba 
preparado para afrontar la nueva etapa de su vida…..?

© UDPBase: Personas mayores de 65 años (410 casos).
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El 71,1% de las Personas Mayores afirman que tanto ellos como sus 

cónyuges estaban preparados para afrontar la nueva etapa de su vida. Sin 

embargo una de cada cuatro señalan que no (24,1%). 

 

El porcentaje de quienes consideran que estaban preparados para afrontar la 

etapa de la jubilación registrado entre los hombres (79,8%), quienes viven 

acompañados (75,7%), entre los que tienen estudios universitarios (83,3%) y 
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vida…..?

Sí No NS/NC

© UDP
Base: Personas mayores de 65 años (410 casos).
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entre quienes tienen una alta capacidad de gasto (82,3%) es 

significativamente superior al registrado entre las mujeres (64,6%), quienes 

viven solos (58,5%), los que tienen estudios hasta primarios (65,2%) y entre 

quienes tienen una capacidad de gasto equilibrada (66,0%) respectivamente. 

Por otro lado, las Personas Mayores que afirman que no estaban preparadas 

para afrontar la nueva etapa de su vida en el momento de la jubilación, 

representan un porcentaje entre quienes tienen estudios hasta primarios 

(29,9%) y entre quienes tienen una equilibrada capacidad de gasto (28,9%) 

que es significativamente superior al registrado entre aquello que tienen un 

mayor nivel formativo (≤15,8%) y los que tienen una alta capacidad de gasto 

(13,1%) respectivamente, este último porcentaje es además 

significativamente inferior al 24,1% registrado entre el total. 

 

Tres de cada cuatro Personas Mayores aseguran que es útil y necesario 

preparar a las personas para la jubilación o el envejecimiento (76,2%), 

mientras que el 16,2% consideran que no lo es. 

Si
76,2%

No
16,2%

NS/NC
7,6%

¿Considera usted útil y necesario preparar a las 
personas para la jubilación o el envejecimiento?

© UDPBase: Personas mayores de 65 años (410 casos).
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No existen diferencias significativas entre segmentos a propósito de quienes 

consideran útil y necesario preparar a las personas para la jubilación o el 

envejecimiento. 

A propósito de quienes no consideran útil y necesaria esta preparación, la 

única diferencia significativa se produce en función de la capacidad de gasto 

de las Personas Mayores, de forma que el porcentaje registrado entre quienes 
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la tienen equilibrada (20,2%) es significativamente superior al registrado entre 

los que la tienen alta (8,9%). 

 

La percepción de la necesidad de preparación contrasta, no obstante, con las 

ayudas que las Personas Mayores consideran que han recibido de los 

diferentes estamentos o entidades por los que se les consulta. 

En una escala en la que 0 es ninguna ayuda y 5 mucha, representan tres de 

cada cuatro quienes señalan que no han recibido ninguna ayuda de los 

sindicatos para preparar su jubilación (74,6%), seis de cada diez los que 

afirman que sus empresas no les han prestado ninguna ayuda (61,1%) y un 

56,6% los que no han recibido ninguna ayuda por parte de las 

Administraciones Públicas. Por tanto, se trata de las tres instituciones que, 

según las Personas Mayores, menos les han ayudado a prepararse de las 
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Valore por favor la ayuda que prestan a los trabajadores y trabajadoras para 
preparar su jubilación
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cinco propuestas, lo cual se refleja en las puntuaciones medias registradas 

que se sitúan en torno al 1 en la escala citada. 

De los otros dos ámbitos por los que se pregunta la media registrada se sitúa 

en torno al 2 en la escala de 0 a 5, lo que refleja que se trata de estamentos 

que proporcionan alguna ayuda más que los anteriores, pero que sigue 

siendo poca. Con respecto a las Asociaciones de Mayores (X=1,9) 

representan cuatro de cada diez quienes afirman que no recibieron de ellas 

ninguna ayuda para prepararse para la jubilación (42,5%), un 3,4% puntuaron 

con la siguiente valoración más baja (1) y un 10,2% la siguiente (2), mientras 

que en 13,4% señalaron la puntación de mucha ayuda (5), un 12,8% la 

segunda mayor (4) y un 17,6% la siguiente (3). 

De los familiares o conocidos ya jubilados recibieron mucha ayuda para 

prepararse para la jubilación el 14,6%, el 15,0% puntúan en el segundo nivel 

de ayuda (4) y el 14,9% en el tercero (3), mientras que representan un 38,2% 

quienes señalan que no recibieron ninguna ayuda tampoco de este colectivo, 

un 5,1% valoraron esta ayuda con la segunda puntuación más baja (1) y un 

12,3% con la tercera (2). 
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TOTAL 1,0 1,1 1,9 0,6 2,1 

CAPACIDAD 
DE GASTO 

Insuficiente 0,7 0,9 1,5 0,3 1,4 

Equilibrada 1,0 0,9 1,9 0,6 2,2 

Alta 1,2 1,8 2,4 0,8 2,3 

HÁBITAT 

Rural (Hasta 10.000) 1,1 1,2 1,6 0,6 2,3 

Pequeña ciudad (Hasta 100.000) 1,1 1,1 2,2 0,4 1,9 

Gran ciudad (Más de 100.000) 0,9 1,2 1,9 0,9 2,1 

Barcelona y Madrid 0,5 0,9 2,2 0,3 1,9 
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No existen diferencias en la media registrada entre segmentos en función del 

sexo, la edad, el tipo de convivencia o el nivel de estudios de los 

entrevistados. 

En función de la capacidad de gasto, se observa que la media que refleja la 

ayuda de cada uno de los ámbitos registrada entre quienes tienen una alta 

capacidad de gasto, es significativamente superior en todos los casos a la 

media registrada entre quienes tienen una capacidad de gasto insuficiente, 

X=1,2 frente a X=0,7 en empresas, X=1,8 frente a X=0,9 en Administraciones 

Públicas, X=2,4 frente a X=1,5 en Asociaciones de Mayores, X=0,8 frente a 

X=0,3 en sindicatos y X=2,3 frente a X=1,4 en familiares o conocidos 

jubilados. Este patrón permite establecer una clara y directa  relación entre el 

poder adquisitivo de las personas con el acceso a la información para la 

preparación a la jubilación. 

Por otro lado, en función del tamaño de hábitat de los municipios en los que 

residen y al referirse a la ayuda proveniente de los sindicatos, la media 

registrada en las ciudades de más de 100.000 habitantes (sin Madrid y 

Barcelona) es de X=0,9, significativamente superior a la registrada en las 

pequeñas ciudades (X=0,4). 
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  Preguntas 

 

 ¿Piensa que cuándo usted o su cónyuge se 
jubiló estaba preparado para afrontar la nueva 
etapa de su vida? 

­ Si 
­ No 
­ Ns/Nc 

 

 ¿Considera usted útil y necesario preparar a las 
personas para la jubilación o el envejecimiento? 

­ Si 
­ No 
­ Ns/Nc 

 Valore por favor la ayuda que prestan a los 
trabajadores y trabajadoras para preparar su 
jubilación. (0 ninguna ayuda 5 mucha ayuda) 

­ Las empresas 
­ Las Administraciones Públicas 
­ Las Asociaciones de Mayores 
­ Los sindicatos 
­ Familiares o conocidos ya jubilados 

 

Ficha Técnica 

Ámbito: España. 

Universo: Población de 65 y más años de edad. 

Muestra: 410 casos. 

Entrevistas: Telefónicas. 

Selección: Aleatoria del hogar sobre listado 

telefónico y según cuotas de Comunidad Autónoma, 

sexo y edad para la determinación de los individuos. 

Trabajo de campo: Del 1 al 16 de noviembre de 

2015. 

Margen de error: ± 4,94% para p=q=0,5 y un 

nivel de confianza del 95,5% para datos globales. 

Instituto responsable: SIMPLE LÓGICA 

INVESTIGACIÓN, S.A, miembro de AEDEMO y 

acogido al código deontológico Internacional 

ICC/ESOMAR de Marketing e Investigación social. 



 

                           
 
SIMPLE LÓGICA, partner de Gallup en España, es un instituto de opinión que desarrolla todas sus actividades 

de consultoría, interpretación, análisis y recogida de datos, siguiendo rigurosos criterios de calidad, cuenta 

con la certificación de calidad conforme a la norma UNE-EN-ISO 9001, es miembro de AEDEMO y ESOMAR y 

está adherida al deontológico ICC/ESOMAR ICC/ESOMAR para la práctica de la investigación social y de 

mercados. 

Como empresa socialmente responsable ha suscrito e implantado en su actividad los Diez Principios del Pacto 

Mundial de las Naciones Unidas, publicando la correspondiente memoria de progreso.   

 

 

 
 

La Unión Democrática de Pensionistas y Jubilados de España (UDP) es 

una organización sin ánimo de lucro, declarada de Utilidad Pública que con su más 
de un millón y medio de personas asociadas es la principal organización de 

personas mayores de España y una de las más importantes del mundo. Creada, 
dirigida y administrada por y para las personas mayores, UDP agrupa a 

Asociaciones de Pensionistas y Jubilados de toda España, a través de Federaciones 
en cada Comunidad Autónoma y Provincia. Además tiene presencia en Francia, 

Alemania, Suiza y diversos países iberoamericanos. Igualmente está presente en 

los principales organismos consultores sobre personas mayores españoles, tanto 
autonómicos como estatales, e internacionales. 

EL INFORME MAYORES UDP es un documento informativo, formativo y de 
orientación sobre diversos aspectos que ocupan y preocupan al Mayor, para la 

implementación de las iniciativas de acción social de UDP identificando aquellos 

comportamientos en la población mayor española que promueven hábitos 
saludables  de vida, un envejecimiento activo y previenen la dependencia. 

Igualmente es un instrumento para la difusión del trabajo de UDP y de su 
inquietud para conocer la situación y preocupaciones de las de las personas 

mayores. 

Esa actividad se realiza en colaboración con el IMSERSO. 
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